

**НУРАХМЕТОВА А. М., ПРЕПОДАВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА И  
КРИМИНОЛОГИИ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ  
КАЗАХСТАН ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА**

**Разграничение уголовных правонарушений,  
предусмотренных статьями 191 и 192 УК РК**

*Аннотация. Статья посвящена разграничению насильственного грабежа (п. «1» ч. 2 ст. 191 УК РК) и разбоя (ст. 192 УК РК). Автор рассмотрел вопросы уголовной ответственности за грабеж с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья потерпевшего, либо угрозой применения такого насилия и разбой с применением насилия, опасного для жизни или здоровья лица, подвергшегося нападению, или с угрозой непосредственного применения такого насилия.*

*Ключевые слова: хищение, объект, насильственный грабеж, разбой, применение насилия, оружие.*

Разграничение преступлений — естественная проблема, сопровождающая квалификацию, — всегда было в центре внимания ученых, поскольку значительная часть ошибок, допускаемых правоприменительными органами при правовой оценке содеянного, связана с неправильным установлением тождества между признаками, содержащимися в совершенном деянии.

Следственная и судебная практика сталкиваются с трудностями при квалификации и разграничении преступлений тогда, когда разные составы преступлений характеризуются, с одной стороны, рядом общих для них признаков и, с другой — отдельными признаками, различающими их. Такие составы преступлений в теории уголовного права принято называть смежными.

Статьи Уголовного кодекса Республики Казахстан, предусматривающие ответственность за грабеж и разбой, относятся к уголовным правонарушениям против собственности. Данные деяния являются разновидностью хищения чужого имущества, что в соответствии с п. 17 ст. 3 УК РК означает, что это совершенные с корыстной целью противоправные изъятия и (или) обращения чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившие ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества. Нередко в судебной практике разграничение грабежа и разбоя вызывает затруднение. В соответствии со ст. 191 УК РК грабеж есть открытое хищение чужого имущества. Объектом выступает собственность, при насильственном грабеже — здоровье. Разбой, согласно ст. 192 УК РК, — нападение с целью хищения чужого имущества, соединенное с насилием, опасным для жизни или здоровья лица, подвергшегося нападению, или с угрозой непосредственного применения такого насилия. Объектом разбоя является собственность, здоровье и жизнь.

Нападение при разбое представляет собой активное и внезапное для потерпевшего агрессивное действие, создающее реальную опасность немедленного и непосредственного применения насилия над личностью подвергшегося нападению с целью завладения соответствующим имуществом. В отличие от грабежа, являющегося открытым хищением, разбойное нападение может быть открытым или же незаметным для потерпевших (прицеливание из засады, подкрадывание к потерпевшему сзади и нанесение удара, нападение на спящего и др.).

Насилие при разбойном нападении может быть применено к собственнику или к лицу, в обладании или под охраной которого находится имущество, а также к любому другому лицу, которое, по мнению преступника, может помешать его преступным действиям. Насилие при разбое представляет столь высокую опасность, что это преступление признается оконченным с момента применения насилия, когда оно предшествует (наиболее типичная ситуация)

изъятию имущества. Это непосредственно вытекает из формулировки закона «нападение с целью хищения». Во всем остальном данное преступление соответствует общим признакам хищения. Признание разбоя оконченным преступлением с момента нападения отвечает задаче приоритетной защиты жизни и здоровья, однако применение насилия в процессе начавшегося изъятия имущества или даже непосредственно после него в целях удержания похищенного также образует состав разбоя.

Таким образом, следует подчеркнуть, что разбой отличается от насильственного грабежа тем, что применяемое при разбое насилие является опасным для жизни и здоровья. Опасность насилия определяется, прежде всего, по его последствиям, исходя из реального вреда, причиненного здоровью потерпевшего. В нормативном постановлении Верховного Суда Республики Казахстан от 11 июля 2003 года № 8 «О судебной практике по делам о хищениях» говорится, что под насилием, опасным для жизни или здоровья, следует понимать причинение вреда здоровью с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, приспособленных для причинения вреда здоровью, а также насилие, которое повлекло причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью потерпевшего, а также причинение легкого вреда здоровью, вызвавшего кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности<sup>1</sup>.

При наличии последствий, указанных в п. 11-13 ст. 3 УК РК, возникших в результате совершения разбоя, дополнительной квалификации по этим статьям не требуется. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью является одним из квалифицирующих признаков разбоя (п. «5» ч. 2 ст. 192 УК РК).

Один из способов насильственного грабежа и разбоя — приведение потерпевшего в беспомощное состояние путем применения одурманивающих веществ, и последующее изъятие имущества у этого лица. Однако в тех случаях, когда такие вещества не представляют опасности для жизни или здоровья потерпевшего, имеет место насильственный грабеж. Если при этом применялись сильно действующие или ядовитые вещества, представляющие угрозу для жизни или здоровья, деяние квалифицируется как разбой. В тех случаях, когда не удалось установить, создавало ли примененное вещество опасность для жизни или здоровья, содеянное квалифицируется как насильственный грабеж.

При разбое, как и при грабеже, насилие может быть не только физическим, но и психическим. Психическое насилие при разбое заключается в угрозе непосредственного применения насилия, опасного для жизни или здоровья потерпевшего. При этом, если цель парализовать волю потерпевшего достигнута, то не имеет значения, намеревался ли виновный реально приводить угрозу в исполнение или не имел для этого фактической возможности. Главное в том, чтобы потерпевший воспринял эту угрозу как реальную.

Однако угроза причинения насилия при грабеже должна свидетельствовать о намерении причинения насилия, не опасного для жизни. Под насилием, не опасным для жизни и здоровья, принято понимать побои, причинение легкого вреда здоровью, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, а также иные насильственные действия, связанные с причинением потерпевшему физической боли либо с ограничением его свободы. Таким образом, главное отличие грабежа от разбоя состоит в интенсивности и объеме насилия. Законодатель выделил насильственный грабеж в квалифицированный состав, тем самым показывая повышенную общественную опасность действий виновного, который посягает не только на собственность потерпевшего, но и на его личность. При насильственном грабеже причиняется вред, к которому относятся побои, иные насильственные действия, не повлекшие кратковременного расстройства здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности. За применение насилия, не опасного для жизни и здоровья, и угрозу его применения законодатель предусмотрел ответственность. На практике очень сложно установить характер угрозы, так как в данном случае угроза выражается в крайних формах устрашения, при этом насилие, которым угрожают потерпевшим, не должно представлять опасности для здоровья. Данный вопрос обычно решается с учётом места преступления, количества преступников,

возможности потерпевшего позвать на помощь и т.д. В тех случаях, когда последствия применённого насилия охватываются понятием насильственного грабежа, но в момент применения такое насилие было опасно для жизни и здоровья, действия виновного следует квалифицировать как разбой.

Большинство квалифицирующих признаков разбоя по содержанию аналогичны соответствующим признакам кражи, но есть и специфические признаки: совершение разбоя с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия (п. «4» ч. 2 ст. 192 УК РК); с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего (п. «5» ч. 2 ст. 192 УК РК).

Разбой с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, — один из квалифицированных видов этого преступления и отсутствующий в числе квалифицированных признаков грабежа. Это значит, что его наличие свидетельствует о наличии разбоя, и не может быть и речи о грабеже, если хищение чужого имущества осуществляется с применением оружия. Поскольку опасность насилия для жизни и здоровья потерпевшего заметно возрастает, когда оно осуществляется с помощью оружия, то использование огнестрельного или холодного оружия приводит к наиболее тяжким преступным последствиям, позволяет преступнику довести преступление до конца, несмотря на сопротивление жертвы. Если оружие используется для психического насилия, то опасность преступления повышается, так как преступник демонстрацией оружия выражает свою решимость и возможность привести угрозу в исполнение.

Согласно п. 21 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 11 июля 2003 года № 8 «О судебной практике по делам о хищениях» если лицо угрожало заведомо непригодным или незаряженным оружием либо предметом, имитирующим оружие (макетом пистолета, игрушечным кинжалом), то действия лица при отсутствии квалифицирующих признаков квалифицируются по ст. 191 ч. 1 УК РК. Если же лицо непосредственно не применило, а лишь угрожало применить оружие или предмет, используемый в этом качестве его действия квалифицируются по ч. 1 ст. 192 УК РК.

Таким образом, представляется возможным сказать, что основным отличительным признаком разбоя от грабежа является применение либо угроза применения, насилия опасного для жизни и здоровья потерпевшего. Под насилием, опасным для жизни и здоровья, как необходимой составляющей разбоя следует понимать причинение тяжкого вреда здоровью, вред здоровью средней тяжести, легкий вред, повлекший кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности, а также такое насилие, которое хотя и не повлекло указанных последствий, но в момент его применения, создавало реальную опасность для жизни потерпевшего. Например, квалифицируется как разбой сжатие дыхательных путей, воздействие токсическими веществами, выталкивание из транспорта. При этом в момент применения насилия оно было опасно для жизни и здоровья.

Следует отметить, что грабеж и разбой являются формами хищения и обладают всеми его признаками, но и имеют характерные особенности, отличительные признаки, которые были рассмотрены в данной статье.

### ***Түйін***

Бұл мақалада күш қолданып тонау (ҚК 191-б. 2-б. «1» т.) қылмыстың қарақшылықтан (ҚК 192-б.) айырмашылығының өзекті мәселелері қарастырылған. Автор мақалада тонау барысында жәбірленушінің өмірі мен денсаулығына қауіпті емес күш қолданумен, не осындай күш қолданамын деп қорқыту арқылы және қарақшылықта шабуыл жасауға ұшыраған адамның өмірі мен денсаулығына қауіпті күш көрсетумен немесе тікелей осындай күш қолданамын деп қорқытумен ұштасқан әрекеттердің қылмыстық жауаптылығын көрсетті.

### ***Resume***

The given article is devoted to the actual theme – the difference between two types of crime forced theft (p. «1» section 2 art.191 of CC of RoK) and burglary (art.192 of CC of RoK). The author has observed the responsibility for theft with the use of force not dangerous for life or health of victim, or with a danger of force or burglary with the use of force which are dangerous for life and health of persons suffered from the attack or with the danger of the directly used force.

---

<sup>1</sup> Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 11 июля 2003 года № 8 «О судебной практике по делам о хищениях» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 21.04.2011 г.) // [base.spinform.ru](http://base.spinform.ru)